

CHENGSHI·CHENGZHANG

棋盘之外的答卷

■稚川实验中学806班 杨一朵

那年秋天，是我最后一次踏进那个记载着我成长的围棋升段赛的赛场。对于我来说，既渴望又害怕也留恋，因为要准备升学的考试，这次不论我下得怎么样，最终都将告别系统学习围棋的生涯。只不过，可能那份以“成功升入三段”为结尾的答卷更让我满意罢了。但谁又知，在这之前，我的三次升段赛尝试都以失败告终。所以说实话，我并没有太大的把握。

比赛开始，嘈杂的赛场立刻寂静，只剩下铿锵有力的落子声此起彼伏。

似乎又没有逃出之前的“魔咒”，第一局就败下阵来。“怎么第一盘就输了啊……没事没事，还有希望……”从妈妈小心翼翼的话语和眼神里看出她想极力地稳定我的情绪。但是我知道，在升段赛中，第一局就输了，成功升段的希望就不大了。不过好在，我有惊无险地拿下了第二局。

中午休息时间，我和父母吃完午饭，沿着小路向赛场走去。我双手插在口袋，低着头心不在焉地踢着石子，把一只野猫惊得逃进了草丛，深秋微凉的风让我不禁战栗。我不时地回想起上午的经历，只觉得鼻子酸酸的，泪水差点儿夺眶而出。“这次，真的又没机会了吗？”我默默地心里想着，以往学棋和下棋的画面又浮现在眼前，一阵酸甜苦辣涌上心头。我多想给自己一份满意的答卷，给自己的围棋生涯画上一个圆满的句号。这时，父亲用温暖的目光注视着我，轻声说：“放轻松，认真下。”他只说了这一句，但我觉得包含了很多含义。片刻，他又说了一句：“反正你现在只能面对，不如抛开一切，尽自己所能。除非你现在就结束你的挑战。”我漫不经心地随口应承着，实则我的内心非常认同父亲的话。事已至此，只能奋力一搏。

下午的比赛，我将胜负抛之脑后。这一刻，我只专注于这黑白的世界，享受着围棋带给我的乐趣。竟然一路过关斩将，连战连胜，这让我自己都惊讶万分！那一刻，我知道，我已经超越了棋盘的圈围，我的完美“答卷”不仅仅是棋盘上的胜负，而是用一颗纯净清澈的心迎接挑战的那份心无旁骛。

最后一局了，这时的我已经充满了信心和决心。虽然我最后一局的对手是场上唯一一个到目前为止保持全胜纪录的人。刚开局至中盘，风平浪静。但棋盘上的黑白，实则危机四伏，显露着刀光剑影。突然，对手的一步棋让我措手不及，我才发现，我的一块棋被他包围了。对手的“阴谋”逐渐浮出水面。我有一些慌，但表面还是一副泰然自若看透大局的样子。我的大脑飞速运转，缜密地计算，谨慎地出棋，使我的棋看不出任何破绽，对手也进行着猛烈的攻击，毫不松懈。我们就这样

胶着。我们的对局，颇有当年范西屏和施襄夏对弈的风范。

我一直死盯着对手的棋，终于，待对手露出一个很微小的破绽，我顺势运用各种手筋：先扳，再打吃，再小尖，最后断。我的招数不仅保全了自己，更是杀死了对手的一块棋。即便这样，我们的差距依旧不大。终于，对局完毕，我仅以一目棋险胜，让他成了我的手下败将，最终以“六连胜”的成绩成功升入三段。

我凭借着自己的努力，触碰到了那个看似遥不可及的梦想。

围棋中，暂时和局部的胜利不等于最后的胜利；暂时和局部的失败也不等于最后的失败。人生亦如此。对于梦想，执着不懈，倾尽全力，终会在腾空一刻实现所有等待！

这是我给自己的最完美的答卷。

指导老师 方 箴

读一本好书

一路放光彩

——读《百年潮涌 闪闪红星放光彩》有感

■百花小学育才路校区602班 施博源

最近我读了一本书《百年潮涌 闪闪红星放光彩》。全书讲述了中国共产党百年奋斗的历程，重点呈现了浙江优秀儿女在红船精神、浙江精神的指引下求真务实、开拓创新、砥砺前行创造的浙江奇迹。

回想过去的岁月，爷爷说他年轻的时候。几十年前，爷爷每天上班都要骑自行车，有时骑着骑着车子就掉了。后来爷爷所在的厂效益好，爷爷的工资也跟着涨起来了，那时流行助动车，爷爷终于下定决心将自行车换成助动车。自从有了助动车，爷爷上班的路上就轻松多了。再后来，我出生后，家家都有汽车了，爷爷也去买了一辆小汽车。爷爷看着小汽车感叹道：“现在的生活真是不能和以前比啊。现在百姓的生活真是应了那句话——实现小康，告别了贫穷呀！”我问爷爷：“什么是小康呀，以前的生活是怎么样的呢？”爷爷搬来一把椅子向我娓娓道来。我知道这一切的一切，都是共产党领导华夏儿女们披荆斩棘的成果。

贫穷就会落后，落后就会挨打。新中国成立以前，中国是一个贫穷落后的国家。1949年，新中国成立，但是，我们的国家还不富裕。爷爷小时候，买菜买米都要使用粮票，经常一家人发的粮票不够吃，吃不饱的时候还吃过河里捞起来的“东洋草”，那种草我现在见都没见过。后来，党中央把脱贫攻坚摆到更加突出的位置，打响了脱贫攻坚攻坚战。全国人民团结一心奋斗脱贫。1956年，“解放”牌汽车在长春试制成功，这是中国第一辆汽车，向世界证明了，中国也会有属于自己的汽车。在取得脱贫攻坚攻坚战的第一场胜利，一直到今天我国自主研发汽车已经达到上百种。中国迎来了历史性地跨越和巨变。

每个周末我都会随着爸爸妈妈回到乡下去陪外公外婆。现在的农村真是美得像仙境，道路两旁高大的树木，挺立的路灯，宽敞的马路，来来往往的车辆，整齐美丽的新农村社区。妈妈说，她小时候住的房子，大风大雨天，经常会外面下大雨里面下小雨，她小时候上学读书都是走路穿过一个村，到另一个村里，学校是几间小平房，没有阅览室，没有报告厅，更没有塑胶跑道和高科技的电脑教室。看看现在我们的生活：上学都是汽车接送，学校大得刚上学那会儿我差一点就找不到教室。还有能和电影院相媲美的报告厅，妈妈经常羡慕地说：“你们现在学习环境真是太好了，好好珍惜啊！”

是啊，我们应该珍惜现在的生活，好好学习，我想说：“请党放心，强国由我们！我们一定会让祖国更加繁荣昌盛！”

指导老师 沈松燕

蝉蜕

■东湖中学806班 李刘畅

楼下又传来王麻子一路骂骂咧咧的声音：“哪里跑出来的黑瞎子，竟敢管起我的事来，也不好看看这是什么地方！”

说起这王麻子，整个小区简直是无人不晓啊。他约摸六十岁的年纪，瘦瘦巴巴的身架，一脸的皱纹，总爱眯着眼，上颊严重凹陷，一张嘴看到的只有黄到不能再黄的牙齿，还摇摇欲坠。他的手有小蒲扇那么大，皮肤皱得像树皮。许是脑梗的后遗症，左脚使不上劲儿，走起路来一脚高一脚低的。

都说不能以貌取人，可这王麻子的内心比他的相貌更丑：住他家楼下的邻居都不敢把衣服晾出去，因为随时会有“污水雨”倾盆而下；他一早就会在车库里生起煤球炉子，用“神仙雾”把整个楼梯的住户呛醒；楼下停着的自行车、电瓶车经常会无缘无故地瘪了胎，没了气……类似的事情数不胜数，居委会李主任都成了我们这幢楼的常客，三天两头上门来调解。楼道里的邻居们都怨声载道，却大多敢怒不敢言，因为这王麻子还有股子“狠”劲，被他盯上了那真是：蚂蚱拴在猴腿上——想甩也甩不掉。外婆总叮嘱我：“看到王麻子就走得远远的，咱们惹不起还躲得起。”外婆念叨得多了，我便也奉为金科玉律。

说巧也真是巧，暑假的一天中午，在我赶去外婆家吃午饭的半道上，老远就看到王麻子撑着雨伞走在前面，手里还拎着一塑料袋子。我想起外婆常叮嘱我的话，便放慢了脚步，远远地跟着。忽然，他一个踉跄，重重地摔倒在地上。他努力想要撑起身子，可挣扎了几次，始终都没有能够站起来，雨水不停拍打着他瘦弱的身躯，塑料袋里的几个药盒子散落在周围，一把破伞被他压在身下，伞骨也被压折了，他的衣服已经湿了一大片，脸上满是痛苦的表情，嘴里却依旧骂骂咧咧地说个不停。

我赶紧向王麻子小跑过去，但就快到他身边的时候，我突然停住了脚步。“嗒嗒嗒……嗒嗒……”雨点落在了地上，我很纠结要不要去扶他呢？但当我的目光再次落到这个无助且绝望的老人身上时，我顾不了那么多了，冲到王麻子身旁，一手撑着伞，一手艰难地将他扶起来。他紧紧抓着我的手，嘴唇翕动了许久，却还是没有说出一个字来。

怕外婆担心，我没有把这件事告诉外婆，悄悄地藏在了自己心里。

隔了几天再去外婆家时，听见外婆小声嘀咕，说是有人把一袋蒸糕挂在大门的把手上，却没留下名字。“吃了人家的，却不知道人家的名字，枉费人家的一片好心意。”外婆仍心有不甘。

“好心意肯定是好人送的呗！”我连忙打趣道。

“那是，这年头好人越来越多了，连王麻子都报名做垃圾分类志愿者了，居委会李主任这几天都笑开了花。”外婆也掩饰不住笑意。

窗外的大树上，刚脱了壳的蝉叫得正欢。

指导老师 浦 蓉



■乘风破浪 城关中学801班 王祖儿 指导老师 沈琳悦

新龟兔赛跑

■东湖小学文欣校区303班 史 耀

经过上一次的教训，兔子不再那么骄傲自大了，而且还特地请来了豹子先生当教练。豹子先生可是全世界马拉松比赛的跑步冠军呢！

豹子先生教了兔子许多关于跑步的经验，兔子经过七七四十九天的特殊训练，掌握了很多技巧，也达到了豹子先生的要求。

乌龟那边呢，小日子别说过得多舒服了。上次乌龟赢了兔子，震惊了全宇宙，很多公司聘他做形象大使。

这天，兔子找上门说：“再来一场比赛吧。”乌龟也毫不示弱，说：“比比谁，谁怕谁。”兔子暗喜，说：“这一次我赢定了。”乌龟

不紧不慢地说：“胜负未定，等着瞧吧！”

很快到了比赛那天，森林里的小动物们都出来观战。长颈鹿大叔做裁判，三、二、一，比赛开始了，兔子像飞一样冲了出去。赛程刚过半，兔子就看到了一块胡萝卜地，又大又红的胡萝卜实在诱人。兔子想：小鸟龟动作慢，待我先去解解馋也来得及。于是，兔子走进胡萝卜地享受美食去了。乌龟又慢慢开始超越兔子，有些下坡的地方，乌龟还缩起脖子，借着壳的圆形来滚着前进。

就这样，等兔子吃饱后出来时，为时已晚了，乌龟再一次获胜了。

指导老师 曹引娟

美丽的西湖

■崇文小学304班 柯羽诺

我去过许多的地方，有好玩的方特水上乐园，美丽的案山公园，迷人的南湖以及让人异想天开的开心梦工场……可最让我难忘的却是杭州的西湖，西湖的四季每个季节都有它的魅力。

春天的西湖生机勃勃。你只要在入口就可以看见什么野花野草之类的，进去以后就更不用说了，湖边一棵棵柳树就像在梳辫子，优雅极了。

夏天的西湖美丽无比。一朵朵漂亮的荷花开放了，有粉红色的、浅红色的、大红色的……我终于明白了为何大诗人都会写荷花，因为这真的可以用“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”来形容。

秋天的西湖非常文静，是个可爱的小姑娘。一片片大大小小的树叶离开了大树妈妈的怀抱。桂花站立在枝头展示着它的美丽，让人很想摘一朵戴在头上。

冬天的西湖是个顽皮的小伙子。他在枝头上荡秋千把树弄得光秃秃的真难看。不过这位小伙子带着美丽的雪花来到了大地上，雪花在空中跳着舞，飞到了西湖大名鼎鼎的断桥残雪上面，断桥并不是真的断了，而是因为雪落在上面在远处看就像一座断了的桥浮在上面一样，不过放心，这很安全。

一年四季的西湖真是千姿百态，让人看得意犹未尽！

指导老师 钱中天



■书法 钱梓茵 市青少年宫推送